:. H Pl ) ,‘?j H Automazione Manifatturiera - Appello 13 febbraio 2015

COGNOME: NOME: MATRICOLA:
Il presente scritto & relativo a 5 cfu. Indicare se si dovranno verbalizzare:

o 5 cfu di' Automazione Manifatturiera

O 6 cfu di Automazione Manifatturiera

O 10 cfu di Robotica e Automazione

O 12 cfu di Automazione e Robotica con Laboratorio

N.B. 1l presente foglio va consegnato unitamente al compito

1. Una linea di produzione & composta da N macchine aventi tutte una probabilita di riparazione 10 volte quella di guasto.

(a) Supponendo N = 5 e che non ci siano buffer intermedi, calcolare I'efficienza della linea e il tempo che in media questa
rimane ferma in un intervallo di osservazione di 100 unita di tempo [3+2pt]

(b) Calcolare il numero massimo N di macchine che, sempre nell’ipotesi di buffer intermedi nulli, garantiscono un’efficienza
della linea almeno pari al 50% [4pt]

(c) Considerare ora il caso di una macchina isolata (ossia N = 1) e assumere che la sua prc;’babilita di guasto sia p = 0.1.
Calcolare la probabilita che il primo guasto della macchina si verifichi dopo almeno 10 unita di tempo {2pt]

2. Un sistema di produzione produce 7 tipi di parti (A, B,C, D, E, F,G) utilizzando 5 tipi di macchine (1,2, 3 4,5), secondo la
matrice di incidenza parte/ macchina riportata qui di seguito. Applicare ’algoritmo di Rank Order Clustermg per individuare le
celle e le famiglie in cui pud essere suddiviso 'impianto [5pt] -
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3. Si consideri un sistema di produzione di tipo PULL che produce due tipi di parti con tempi di setup trascurabili. I tassi massimi
di produzione e di domanda per le due parti sono rispettivamente: p1 = 3, u2 =4, d1 = 1 e d2 = 2. Si vuole minimizzare I’indice
di costo J = [° [g1(z1(t)) + g2(z2(2))] dt, dove gi(z:) = |zs| per |z:] < 1 e gi(w:) = 27 perjzi|> 1 (i = 1,2).
(a) Riportare sul piano (z1,z2) la politica ottima [7pt]

(b) Calcolare il costo della traiettoria ottima dal punto (—1,—1) e confrontarlo col costo della traiettoria che porta i buffer a
0 sempre da (—1,~1) ma seguendo il percorso pili breve (cioé quello diretto). Quale costo risulta minore? [4pt]

(c) Celcolare il tempo minimo che occorre per portare i buffer dal punto (1, —5) all'origine [4pt]
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